



入夏以来,本市接连发生了溺水事故——

谁来给亲水安全戴上“救生圈”?

本报记者 金恒

入夏后,申城的溺水事故接二连三地发生,在叹息生命逝去的同时,有识之士指出,能不能在申城亲水平台、景观河道、事故频发水域采取必要的安全措施,例如安放救生圈、救生绳、救生杆等,以利于自救、互救。本报记者就此展开调查。

事故多发水域, 警示牌无效

记者前不久实地踏访了新江湾湿地公园内的“三苏河”,这是一条事故多发河道。

走上殷行路桥,南北走向的小河缓缓流淌,河水清澈。桥北侧的河道里,泳客人头攒动。一位男士骑着自行车带着孩子来到河边,男孩很快脱光衣服,走到河边戏水,“小心滑倒,不要再往里走。”说完男士就坐在岸边看起了报纸。不远处,一个女孩脖子上套着两圈自行车外胎,在父亲的指导下学游泳。

这条景观河是开放式的,河岸很低,每一处都是天然的“亲水平台”,岸边插着“不准戏水,不准游泳”的警示牌,看来没有什么作用。

令人扼腕的是,就在记者采访的两天后,噩耗传来:这条河道发生一起溺水事故,一名19岁的男子不幸身亡。

河道边除了设置警示牌、派人巡逻劝阻之外,能不能再采取一些安全措施呢?

河道公共安全 责任谁来承担?

记者又来到上海科技馆后的张家浜亲水平台。10多个中老年泳客,或下水畅游、或在树荫下聊天。老董则在一旁丝毫不敢大意,他是浦东水域环境管理的工作人员,也是张家浜劝泳队的志愿者。“我劝阻了9年,哪些老面孔,哪些新来的,一看就知道了。”

张家浜水域从杨高路到锦绣路近800米,泳客、戏水者最多,加上有一处低矮的亲水平台,距离水面不足1米,泳客可轻易地上下河。老董的汽艇上常备着救生圈、救生衣等安全设施。“岸边不能放救生圈。如果放了,不是鼓励他们下水游泳吗?说不定还拿救生圈当游泳圈。”老董摇了摇头。

市水利管理处一位人士表示:“河道保洁船上都安放有救生圈、竹竿等安全设施,如果在河道边放置了救生圈,不是‘默认’他们可以在这里游泳吗?”在目前相关法律法规尚处于“空白”之时,水务部门无力单独承担河道公共安全的责任。

景观河道边安 放救生设施

闵行区虹桥镇曾于2006年在辖区三条景观河新泾港、高门泾、诸



本报记者 孙中钦 摄

【焦点链接】

涉水安全是城市安全的一部分

据调查,救生圈的成本一般在每个100元左右,另可配备救生绳、竹竿,警示牌也是100元左右,如果加装玻璃橱窗,成本也不会太贵,钱或许不是主要问题,关键在该不该设置救生设施,怎么设置救生设施上,存在许多值得探讨的话题。

居民小区、公园、景点、社区,乃至景观河、公共河道等水域,都

应该有一套因地制宜的安全措施。然而,救生圈经常被盗怎么办?该由谁来管理?相关法律法规怎么制定?复旦大学社会学教授于海指出,不仅是公交车上的逃生锤,涉水安全也是城市安全的一部分,应由政府协调相关部门制定相关方案。2010年世博会,游客来到上海不仅是看风景,看环境,而且还有

城市人文和细节管理,这也是政府责任的具体体现。有识之士指出,为了避免相关部门的“责任”问题,或可引入热心的民间公益力量,让市民自己营造自己的安全社区。

亲水平台、河道堤岸,向来都是城市亮点,随着城市发展和文明程度的提高,人和水的关系也必然更加和谐,让我们从给申城亲水安全戴上救生圈开始,让上海未来的水不仅更清,而且更亲。

家浜旁安放了救生圈。于是,记者一路寻访那些救生圈的现状。

新泾港是当地一条主要河流,连通淀浦河。金汇南路60弄的陶然居小区沿河而建,而且建有一条长长的亲水走道,还有健身园地等。亲水走道距离水面有两三米,栏杆上钉上了一支铁钩,救生圈就挂在钩子上,用螺丝固定,但螺丝很松,用手便可以轻易拧开,救生圈上写着“虹桥水务”四个字,橙色的救生圈已经褪色,硬塑料的材质非常坚固。保安介绍说,这里河岸较高,很少有人下河游泳,怕的是有人落水。

记者辗转联系上虹桥水务的工作人员,他解释了当时为什么会悬挂救生圈。原来,当时虹桥镇作为上海试点,参与了世界卫生组织安全社区的评比,而在景观河道边安放

救生圈等设施就是标准之一。现在,他们正为救生圈防盗的问题头疼。“丢了就要补足,目前大概有20多个救生圈。”

据了解,世界卫生组织安全社区的内容包括体育运动安全、公共场所安全、涉水安全、老年人安全、居家安全、儿童安全等九大类内容,从某种程度上来说,城市景观河、公共河道的涉水安全都在社区安全的范围之内。

亲水安全正逐 渐受到重视

如果说公共河道是开放式的,管理较为困难,那么,居民小区、公园、景点的景观湖、景观池,由于职责明确,有专人管理或者保安巡逻,

【焦点关注】

如何保护公 共救生设施?

在景观河道、事故多发水域安放救生圈等安全设施并非创举,国内一些地方已在尝试,包括杭州。

古新河是杭州市区唯一连通西湖和京杭运河的河流,今年2月沿岸安放了60个救生圈,还有救生抓手、救生梯、救生衣等救生设施,用于落水者的自救、互救。杭州市区河道监管中心表示,此举不是鼓励他人下水,而是发生落水意外时的救生设施,没有意外而使用就是擅自挪用。

不过,这类“新生事物”,难免遇到困境。据最新报道称,安放在杭州另一条河道贴沙河的11个救生圈中有9个被盗,有关部门一方面加以补足,另一方面呼吁市民共同爱护、保护救生圈,以便危难时救助他人。据了解,针对救生圈的偷盗现象,最新出台的杭州市城市河道保护管理规定,擅动救生圈将处以2000元以下的罚款。

与之形成鲜明对比的是香港维多利亚港,岸边悬挂着大量的救生圈,刚开始市民建议救生圈要加以防护,然而公共管理专家认为,如果加锁防盗,不能起到随时取用的作用,于是每个救生圈上都写明“公共救生圈,请勿擅动”,救生圈丢失率非常低,灯火璀璨的维港沿岸的救生圈,成了香港城市文明的一道风景线。

亲水安全在申城正逐渐受到重视。

新天地太平桥公园的人工湖,在建设之初就在湖边安设了类似消防箱的“救生箱”,打碎玻璃就能取出救生圈等设备。

如今许多小区都是依水而建,但对亲水安全的重视程度却不一样。普陀区靠苏州河的某小区曾发生过外国人酒醉后下水游泳的事,幸亏保安及时出手相救,如果当时附近有救生圈,岸上的同伴或许就能直接抛下去救人。而在附近的另外一个小区记者看到,两个橙色的救生圈和一段救生绳就安放在出口靠近保安岗亭的位置。

据了解,有关部门已规定沪上公园的景观湖边配备救生设施,然而,一些居民小区还是存在重视程度不够,管理缺失等问题。

兴业“万利宝”人民币理财产品

产品名称	产品类型	期限	预期年收益率	起息日	销售日期	投资金额	投资方向
第28期万利宝	非保本浮动收益型	243天	3.5%	2009年8月3日	即日起-2009年8月2日	最低5万元,1万元递增	股权质押充分的信托计划
第40期万利宝-光大信托贷款	非保本浮动收益型	196天	3.0%	2009年8月3日	即日起-2009年8月2日	最低5万元,1万元递增	光大集团提供担保的信托计划
第40期陆陆发	保本浮动收益型	184天	2.5%	2009年8月3日	即日起-2009年8月2日	最低5万元,1万元递增	由银行提供本息担保的信托计划

长期限销售 ★以上产品客户不可提前赎回

产品名称	产品类型	期限	预期年收益率	投资金额
月月盈-增强版	保本浮动收益型	每月1日-每月28日	2.3%	最低5万元,1千元递增

★月月盈-增强版产品每月循环运作,常年发售,全年可申请办理 ★该产品在理财周期内,客户不可提前赎回 ★该预期年收益率可能根据市场情况浮动

理财热线:63213488



★一切产品说明以协议书条款为准
★最终解释权归兴业银行所有
★预期收益率测算依据参见合同文本。

★本理财计划虽然是低风险类产品,有充分的风险化解措施,但在极端情况下,您的本金可能会因市场变动而蒙受损失,您应充分认识投资风险,谨慎投资。

兴业银行 上海分行
INDUSTRIAL BANK CO., LTD.